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PRO3BLEMA: Dals wun mimero qualguiera, conocer si es divisé-
Ble por oira nmimers quilquicra, per vtros medivs difireates de los
gue suministra la division. .

. Res, Firmasz ante todas cosas un conjunts de niimeros con el dra
den signisnte: pinzase en un Ingar separado 13 4 sn izjuisrda el re-
sidus ga2 l.ll!'ﬂxl.l de resiar el ninro quz ha de servir de divisor, tods
lag veces que se puady de 1o d liizquierda de este residus péugise
“el que quada de restar el divisar propuesio todas las veces que s2 pueda,
de 10 veces la resta anterior s i la izjuierda de este, el qua queda de
restar el mismo divisor tadas 143 veres quae 52 pueda de 1o veces el resi-
duo anterior, y condndase de este mado hasta ewcontrar tanras residuos
de estos, comd guarismos tiene el que ha de servir de dividendo, ¢ hasma
que los residuas szan cero; despues, maltipliquese el altimo guarisma  del
gue ha de servir de dividendo por 1,que es el primara de este conjunto de
nuimeros el segundo dol dividendo por el segundo de estos mim:ros, el
tercero por el tercero &2, hista gue cada guarisms del dividendo sz haya
multiplicado por el correspondiente en este conjuntoj siimense todos estos
proda2tos, y si la suma es divisible por el divisor, lo serd tambien el di-
videndo propuesto.
EXEMPLO: Propongdmonos averiguar si el nimero 6233 esdivisible
por 1g.

Para esto formaremos primero las restas, y tendremos poniendo 1 a la
derecha, gue como de 10, no sz puede quitar 19 ninguna vez, el primer
residuo es 1o, que colocaremos 4 la izquierda del 1; de 1o veces este resi-
duo gue es 109, quitaremos el 19 todas las veces que se pueda, y hallare-
‘mos un segundo residuo 5, que colocaremos 4 laizquierda del anterior;

1y ey L By
de 10 veces este residuo, esto es de 50, quitaremos 19 todas las veces que
se pueda, y quedard por rercer residuo 12, que colucaremos 4 la izquier-
» da del anterior 53 ¥ como no hay mas de guatro guarismos en el nime-
ro que ha dz servir de dividzndo, n3 ten2amas necesidad de mas restas;
ahora multiplicaremos cada resuiuu empezando desde 1. por su guartsmn
corrzspondiente en el 6232, y hallaremos porsuma 114.

.&ham executaremos coa el 114 lo mismo que con el 6232, y nos
dard la multiplicacion sucesiva, despues de haber hecho la suma, 19, que
como es divisible por 19, nos dice que tambien son divisibles por 1¢ los
niumeros 114 y 6232.




